Anleitung

Zum vorteilhaften Gebrauch

der ,,RECHENHEXE"

® Die Bedienung der ,Rechenhexe- ist furchtbar einfach,
@ Lesen Sie bitte trotzdem die Anleitung aufmerksam dureh.
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Das Wichtigste zuerst:
1. Vor n jeder Redinung muB im ,Resul t!e) e —
" runder Shauldther wResultatfeld” (Das ist die Reihe
er}“ﬁbﬁund'::fm. nder M-ftefﬁéu -.Zy‘g‘}!n§dlfibe",) in jedem Fenst
2. Additionsauigaben und Multip!liationsa
Einaiellield fiir AbSifion” geeetigt T DIospA e DS I ARIGISR
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3. Subiraktionsaufgabe : -1
Einstellfeld m"s‘;m lonsaufga ben. recinet man im oberen

4. Bei Subiraktion und Division w&ble ""l"."'vo MW bezw
<. die Ddividiert wer:::n soll, ers! im a@?&?om‘}o, ngesiellt, danm im

5, Fir alle Redenarien S = .

_ Seiten. gelfen QW’ : ! ,MW -
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Stelle wird il i gekien S vorhanden, die entspr

nung ablesen, -
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8. Beim Aufrecinen von Bu oder Za ¢ die
hexe" — Movell | und 11 — so auf die Zahien legen, bﬁg
7u addierende Zahl an fhrem oberen Rande sichtbar ist. Dann von
Zahl zu Zahl abwirts ziehen. Modell IIl wird durch Aufklappen der
auf der Ridseite zusammen ten 3 Stiitzwinde scrio :»&%
Man kann dann mit einer Hand avbeiten und hat Ms auvere Hand frei.

9, Die weiBen Striche auf der Ziffernscheibe erleichtern die Recinung von
Mark-Piennig-Betrigen erheblidh. Es ist deshalb vorteilhaft, zur Ein-
stellung von Einer-usw.-Betrigen von Anfang an die dritte usw Stelle
zu benutzen, solange es sich nicht um Mark- Pfennig-Redinung handelt.

10. Auch fiir die ,Rechenhexe” gill
3 ,,Ubun{macht den Meister!"

Der erste Versuch:

Bevor Sie damit beginnen muB in allen runden Fenstern eine Null stehen,
Die Nullstellung erfoigt dadurch, daB man Modell I mit dem unteren
Rande auf den Tisch, ein Buch usw. stellt und die Schieber eindriickt. Bei
Modell 11 und I1I zieht man den am oberen Rande der Masdiine befindlichen
oNulistelibiigel bis zur Begrenzung nadh oben und fihrt ihn zuridk, Vor
der ersten Inbefriebnahme missen die Schieber vorher soweil nach unten
gezogen werden, daB in jedem Fenster eine 3" sichibar ist. Nach der
Nullstellung mitssen in allen Fenstern Nullen siditbar sein.

So, jetzt kann's losgehen!

Nehmen Sie bitte den Rechenstift in die redile Hand, Die Masdine legen
Sie flad auf einen Tisch, Jefzt setzeén Sie den Stift in das Lod, vas Sie
neoen -der .2 in der erstem, bezw, dritten Reihe von rechts sehen
Dieses Lo ist rund und weifi umrandet. Ziehen Sie nun das Lod miit
dem Siift nach unten bis es nict mehr weiter geht (Ansdiiag), In dem
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Stift bitte bei ,3" ein. Wieder nach unten ziehen bis zum Ansdhlag. Jetzt
erscheint im runden Fensfer eine 5" und Sie stellen fest, daf Sie bereils
2 Zu Ddieser ,5" sollen
Sie nun noch eine .6 zuzihlen: Redenstift bei 6" einsetzen, wieder nach
unten — — — gelit nicht, Slift in dem drinlassen, nach oben
: Stift immer nod drinlassen, nach

links sdhieben und nach unten Zlehen. as war denn das?

; Das nennt sich ,Obertragungsbogen®,
(Weil das Resultat in die nidiste Stelle Gbertragen wird und die Stiftspitze
dabel einen Bogen besdreibt)

Probieren Sie es bitte gleich

=3 __—mnoch einmal:
Masdhine vorher wie besdrieben auf Null stellen! Jetzt haben Sie in allen
Fenstern wieder ,000000,00“ und konnen anfangen.

2" einstellen -+ ,3" einstellen glbl 5" im runden Fenster (Resultatfeld).

che da, in dem Sdilitz, in dem je Zihne vorher rund und weif umrandet
waren, sind sie von ,5“ ab jetzt viereddg und rot umrandet. Das muB doch
etwas zu bedeulen 7 Ja, das ergibt die

erste und wichtigste Regel:

Rundes, weiBes Einstedloch vom Resultatield wegziehen! Vier-
edciges, rotes Einstedclod: zum Resultfatfeld hinziehen und nach
links Ubertragungsbogen ausfithren!

Diese Regel glif sowohl fiir Addition, als audh fiir Subtraktion. Mit ihr
milssen Sie absolut vertrauf ‘wenn Sie Wert darauf legen, schnell zu
redinen. Vergieichen Sie bitte die Abbildungen.
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é bel Addition bei Subtrakiion $

3 also also '

2 unter @iber v b

1 dem dem A L
w0 Resultatfeld Resultatfeld e

Naddem Sie den Ummmgmgod\ ein paarmal mit anderen Zahlen
geilibt haben, kdnnen Sie zu Zahlen dbergehen. An Ssich isl es
gldd&uwle‘ grofl die Zahlen sind. Jede Zahl hat fhren Sclitz und in

S ist die Handhabung die gleiche, Sie fangen dann einfach bei
Schlitz an, weldier der Stellenzahl entspricht (Bifte Punkt 9 der Vorder-
seite beachten!). Bei drei Stellen im dritten (bezw. fiinften) Schlitz (beaditen
Sie die Zahlen am unteren Rande), bei sechs Stellen im sechsien (bezw.
achten) Schiitz usw. Stellen Sie bitte gleich elnmal ein: (Maschine vorher
auf Null stellen!) 786 + 148 + 96; fa, was ist denn das schon wieder? Das
dritte (bezw. fiinfte) Fenster von redils is! ja weifl, also leer! Redinen
Sie biite ;roubem weiter: + 355 gibt ta ganz richtig ,,1385“ im

1450
Das ist ja wahrhaftig

- die reinste Rechen-Hexereil!l
nsnal o on TN

‘Was. aber ;nuhen. wenn nur die drel Zahlen 786 + 148 + 96 zusammen-
gezdhlt .werden. sollen? Da setzen Sie den Stift in der Reihe, in weldher
das Fenster leer Isf; bei ,0" ein und ziehen zum Resultatfeld mit Uber-

tragungsbogen. . Das gibt die



zweite Regel:

Bleibt am SchluB einer Auirecinung ein Resulfatfenster ohne
Zahl, so ist in der entsprechenden Stelle der Stift bei ,0¢ einzu-
sefzen und mit Ubertragungsbogen zum Resultatfeld zu ziehen!

Die Anwend “&:’m Regel ist aud: dann notwendig, wenn sich beim
Weiterrecinen Ubertragnmptbogm nicht ausfiithren , weil eine Rejhe
automatisch gesperrt ist um Fehlrecinungen zu vermeiden. (Ein Belspiel:
786 + 148 + 95 4- 75 == die ,Rechenhexe" sperrt bei .7 von 75) In diesem
Falle gehen Sie mit dem Stift bis zur eingestediten Zahl (hier also ,7* von
75) zuriidk, wenden die Regel an und recnen weiter,

Was kann die ,,Rechenhexe* 'nodi?-
“

Multiplikation

wird dut der ,Recenhexe" wie folgt erleichtert gerecwnet: man legt bei
Modell I und Il einen Zettel unter das Einstellfeld fir Addition, sodal der
Rand desselben gegen die Nullreihe des Einstellfeldes stdft, Bei Modell 11!
wird der Dekadenschieber benutzt, wie weiter unten besdhrieben. Die zu
multiplizierende Zahl wird jetzt so auf den oberen Rand des Zettels bezw.
auf den Dekadenschieber geschrieben, dafl Einer unter der Einereinstelireihe,
Zehner unter der Zehnereinstellreihe usw. zu stehen kommen. Darunier
:rmh'b die multiplizierende Zah! geschrieben. Auch Einer unter Einer, Zehner
er Zehner usw.

Zum Beispiel: 346 x 567
tar avoiton: =~ o 1o Lo Lo Us Us U
e v

e S -G
e Zetfer: »—f-l —— T

Jetzt wird im Kople, wie iiblich, multipliziert und zwar mit den Einern be-
g‘onm: 7 X 6 =42 42 wird eingestellt und zwar die
der Stelle iiber der Ziffer, die multipliziert worden ist. Also 2 in
Stelle iiber der 6 und 4 in der linken Stelle daneben. Dann 7 X 4 =
8 diber 4 und 2 links daneben. Weiter 7 %X 3 = 21. 1 {iber der 3 un
links daneben. Im Resultatfeld s!ehé‘éetzibas Ergebnis von 7 X 346 =
Lem wird mit 8 von 587 multipliziert. Weil dies Zehnerstelle ist, wird audch
e 6 von 346 (auf dem Zettel, bezw. Dekadenschieber) unter die Einstell-
reihe fiir Zehner gescioben, wodurch die s:nze Zahl eine Dekade nach
links riidt. Nun wird wie vorher im Kopfe weiter multipliziert und ein-
gestellt: 8 X 6 = 48. 8 iiber 6 von 346 und 4 links daneben,
8 X 4 == 32. 2 iiber 4 von 346 und 3 links daneben.
B X 3 =24, 4 {iber 3 von 346 und 2 links daneben.
Resultatfeld zeigt:
Zum SchiuB wird

> 346) = 30102,

5 von 587 multipliziert. Weil dies Hunderierstelle ist,
wird aud die 6 346 (auf dem Zettel, bezw. Dekadensdhieber) unter die
Hundertereinstelireihe, also die ganze Zahl eine weitere Dekade nach links
geriidit und weiter multipliziert und eingestellt:

5 X 6 ==30, 0 {iber 6 von 346 und 3 links daneben.
(,O" wird nicht geschoben)
5 X 4 = 20. 0 fiber 4 von 346 und 2 links daneben.
5 )ﬁ 3 = 15, 5 {iber 3 von 346 und 1 links daneben,
Das Resultatfeld zeigl das Gesamtresultal (346 X 587) = 203102,

Durdh Zerlegung der Aufgabe in kleine Teile gelangen Sie auch hier ohne
Kopizerbrechen zum richligen Resultat.
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Division; Beispiel: 203102 : 587
‘Die Zahl 203102 wird zunddst im Einstellfeld fiir Addition ein-
gestelll und dann 587 von den hodhsten 4 Stellen = 2031 Im Einstell-



feld fiir Subtraktion so oft subtrahiert, bis die in Dlesen 4 Stellen
erscheinende Zahl kleiner ist als 587. Dies st nach dreimaliger Subtraktion
der Fall, die ersten 4 Stellen im Resultat zeigen 270. 3 wird als erste
Stelle des Quotienten notiert und 587 wieder von den ersten 4 Stellen
der Resullatfenster = 2700 subirahiert. Dies geht 4 mal und wird 4 als
nidisie Stelle des Quotienten notiert, Im Resultat bleibt ein Rest von 352
und 587 wird jetzt von den letzten 4 Resultatsiellen = 3522 subirahiert,
was 6 mal geht. 6 wird als lefzte Stelle des Quotienten notiert, ergibt als
Resultat: 346 (203102 : 587 = 346). Ein etwaiger Rest kann, wenn erforder-
lich, in hhere Stellen wieder eingestellt und bis in die notige Stelle nach
dem Komma weiter dividiert werden.

Der Dekadenschieber bei Modell I st ein wertvolies
Hilfsmittel fir dle Multiplikation und Division. Er mufi so auf dem unieren

Ausadmltthm nde des Etuis stedeen, daB die weifien Felder genau unter einem
) ’ stehen. TJetzt triit er an die Stelle des oben besdwiebenen
Zettels und erleichtert die Arbeit ganz wesentlich,

Bei Multiplikation werden beide Zahlen mit Bleistift moglichst schwach auf
den Dekadenschieber geschrieben. Dann wird, wie unter ,Multiplikation
besdiricben, gerechnet und der obere bewegliche Teil des Schiebers mit dem
Rechenstift von Dekade zu Dekade geschoben, Die Zahi, mit der jeweils
multipliziert wird, steht also immer unter der Einerstelle der zu multiplizieren-
den Zah!l und diese unfer den entsprechenden Einstellschlitzen,

Bei Division wird der Divisor (im Beispiel also 587) von redits beginnend
auf den oberen, beweglichen Teil des Schiebers geschrieben und dann unter
die hocsten vier Stellen der im Resultatield stenenden Zahl (im DBeispiel
also 2031) geschoben. Die sich nach der Subtrakiion ergebende ersie Stelle
des Quotienten (im Beisplel also 3) wird auf dem feststehenden Teil des
Schiebers unter Einerstelle des Divisors nier%edr‘r&ﬂeben. Jetzt wird
der beweglidhe Teil eine Dekade nach rediis ge und steht damit wieder
unter den hodisten vier Stellen der fm Resulfatfeld sichtbaren ZahlL Das
Verfahren wird nun wie beschrieben wiederholt und ergibt am SchluB der
Redinung auf dem festsiehenden Teil des Schiebers das Resullat (im Bei.
spiel also 346). e '

Nach beendeter Rechnung lassen sich die Zahlen mit dem angefeudhieten
 Finger oder einem Radiergummi leicht entfernen. : e

Subtraktion unter Null (Negatv-Resultate).

Die Resultate unter Null werden wie folgt abgelesen:

Die erste rechte Ziffer wird auf ,,10“ ergiinzt, alle folgenden Ziffern nach
lgnks m:n auf ,9“ erganzt. Nullen als redite Endstellen werden nicht
beriick gt

Beispiel:
Negativ-Resultat 999 843,51 oder Negativ-Resultat 999 740,00
wird abgelesen 156,49 wird abgelesen 260,00
lz)i“et 4 bei der Zahl 999 740,00 gilt in diesem Falle als erste rechte
er,

Der Saldo unter 0 kann aber auch im Additionseinstellfeld wie folgt direkt
abgelesen werden: In der ersten rechten Stelle, in deren Resultatfenster eine
2ah! steht, neben der untersten viereddgen Zahnllike in der roten Markierung;
in allen weiteren linken Stellen neben der Zahnliicke unmittelbar unter der
rolen Markierung, 9.1 die oberste runde Zahnliicke und so forl bis zu der
Stelle, deren Resultatfenster ohne Zahl erscieint.

LDie ,,Rechenhexe* ist ihre Empfehlung wert!

Wenn Sie Fragen zu dieser Anleliung, Anrewnaeu gder Wiinsche haben, wenden Sie sich
bitie an den alleinigen Schutzreditishaber; Walter T Noske, Salzstadt Stabfurt 8

Genehmigtle Verkaufssielle:



KuerAnleitung zur ,,Rechenhexe*

Nullstellung: )
Bevor Sie mit einer Rechnung beginnen muB in allen runden Fenstern eisie
Null stehen. Die Nullstell::g er! olgt dadurch, dafl man Modell I mit dem

unteren Rande auf den Tisdh, ein Budh usw, stellt und die Schieber eindriicki.
Bei Modell 1T und 11l zieht man den am oberen Rande der Masdhine betind-
« lichen ,Nulistellbiigel” bis zur Begrenzung nach oben und fihrt ihn mridt.

Erste Regel: —
Rundes, weifies Einste vom Resultatfeld wegziel

rotes Einstedklodh zum Resultatfeld hinziehen und nadh links Uber- I
tragungsbogen ausfithren!

Diese Regel gilt sowohl fiir Addition, als audh fir Subtraktion. Mil ihr miissen
Sie absolut veriraut sein, wenn Sie Weri bmuf legen, s dm ell zu recnen.

Addition; o
(wird Im unteren , Einsteliield flr Addition"* geredhnet)

"’ Autgabe: 786+ 14596,
: Losung: Im driiten Sdlitz von rechts Stift bei 7"
3

D)

v

von rechis bei 8" einstedhen, nach unien ziehen. Stift
bei ,,6' im duBersten rediten Sdilitz einstedien nach
unten ziehen. (lin Resuliatfeld steht jetztr 786) Im
dritten Schlitz von rechis Stift bel 1 einstechen, nadch
unten ziehen, Stift im zweiten Sdlitz von redits
bei 4" einstechen, nach oben ziehén,
und unten filhren (Aus :

TSP TR TV 3 b 1

____nagh obes-zicien, nad links und unten fihren.
(Im Resultatfeld stehr—{etzt das Ergebnis von 786+~
®) 148=934) Im zweiien Schlitz von redus Stift bei
»9" einstechen, nadv oben ziehen, nad links und unten
filhren. Stift bei 6" im Aufersien rediten Sdilitz
einstechen, wie vor verfahren.

Im Resultatfeld sind jetz! (von links her) Nullen, ein
leeres Fenster, eine , 3" und eine , 0" zu sehen. Wenn
die Rednung forigefiihrt wiirde, verschwinde das
leere Fenster automatisd, Da sie aber zu Ende
ist, beadhtet man die

zweite Regel:
I Bleibt am Schiub einer Aufrechnung ein Resul-

2 einstechen, nash unten ziehen, Sift im zweiten Sdlitz
4

5

i AL R 1 B

6
7
8. T

tatfenster ohne Zahl, so ist in der enispredenden
Stelle der Stift bei 0" einzuseizen und mit
bertragungsbogen zum Resultatfeld zu ziehen!
Dadurdh ersdieint das Resultat von
: 786 -+ 148 + 96 = 1030

C=NWAUVLONDY

Subtraktion: (wird im oberen ,Einstellfeld fir Subtraktion”” geredinet)
Aufgabe: 786—-146--96

Lésung: Die Zahl 786" wird, wie bei ,,Addition** besdhrieben, im ,.Einstell-
feld-fiir Addition" eingestellf, dann im ,Einstellfeld fiur Subtraktion
nacdeinander im Oritten, zweilen, ersten Sdilitz von redits der Stift bei 1,
4", 6" eingestedkt und nach oben gezogen. (Im Resultatfeld erscheint das

bnis von 786—146=640.) Nun wird der Stift im zweilen, bezw, ersten
Schlitz von rechts bei , 9%, bezw. ,6" eingestedit, nach unten gezogen, nad
gligéw xggb 9¢zbeus‘mgeh‘xhrt. und im Resultatfeld erscheint das Ergebnis von
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